Verslininkai siekia ne tik kg nors pagaminti ar suteikti konkrecig paslauga, bet ir
pelningai prekes arba paslaugas parduoti. Pelnas gaunamas tada, kai produktas
parduodamas brangiau, nei kainavo jj pagaminti. Taigi prieS pradedant kurti versla
reikia gerai apskaiciuoti, ar i$ planuojamos veiklos bus galima uzdirbti. Norint tuo
jsitikinti yra raSomas verslo planas.

Jsivaizduokite, kad esate verslininkas, planuojantis atidaryti kepykla. Pirmasis
jasy produktas, kurj norétuméte parduoti pirkéjams, — vaniliniai keksiukai. Jums rei-
kés nusipirkti maisto produkty, pasirupinti gamybos vieta, virtuvés jrankiais, indais,
kepimo krosnimi ir surasti zmoguy, kuris mokéty paruosti teslg ir iSkepti keksiukus.

Sviesta ir cukry
dubenyje issukite iki
VANILINIAI KEKSIUKAI e purumo.

RuoSimo laikas — 10 min.
Kepimo laikas — 20 min. | sviesto misinj

jsijokite miltus ir
12 keksiuky reikia: kepimo miltelius.
110 g sviesto

110 g cukraus

110 g milty Jmuskite kiausinius,

8 g kepimo milteliy suberkite vanilinj

2 kiausiniy : cukry ir viska gerai

10 g vanilinio cukraus - iSmaisykite.
Orkaite jkaitinkite

Suskaiciuokime, kiek kainuoty pagaminti keksiukus, iki 180 °C

t. y. kokios yra keksiuky gamybos islaidos. temperaturos,

jdékite keksiukus

ir kepkite 20 min.,

kol jie iskils, pagels

ir palietus atrodys
tvirti.

ISLAIDOS - tai pinigai, isleisti prekés gamybai.

produktai + kepéjas + orkaité (elektros energija)

Verslo pagrindas - finansinis planavimas. Mokomeés planuoti islaidas ir pajamas.

Produkty kainos:

Maisto produktas |Apytikslé kaina parduotuvéje| Apytikslé kaina uz sunaudota kiekj
Sviestas (110 g) 1,25 Eur (uz 200 g) 70 ct
Cukrus (110 g) 80 ct (uz 1 kg) 9ct
Miltai (110 g) 68 ct (uz 1 kg) 7 ct
Kepimo milteliai (8 g) 20 ct(uz16 g) 8ct
Kiausiniai (2 vnt.) 1,40 Eur (uz 10 vnt.) 28 ct
Vanilinis cukrus (10 g) 20 ct (uz209) 10 ct
IS viso: 1,32 Eur

Produktai kainuoja 1,32 Eur. Kepéjo darbo valanda kainuoja 5 Eur. Jis keksiukus
paruose ir iSkepé per 30 min. Uz elektrinés orkaités sunaudota elektros energijg tu-
rés bati mokama 0,3 Eur.

13 viso islaidy:

1,32 Eur + 2,5 Eur + 0,30 Eur = 4,12 Eur

Taigi, norint pagaminti 12 keksiukuy, reikia isleisti 4,12 Eur. Vienam keksiukui — apie
34 ct. Dabar turite pagalvoti, uz kiek jj parduoti pirkéjui. Jei vieng keksiuka parduo-
tume uz 50 ct, pardave visus, gautume 6 eurus pajamy.

12 keksiuky x 50 ct = 6 Eur _ g

: f 1'|
Gaminimo islaidos — 34 ct. 1' ﬁyy/:ﬂ 50 ct
’ }‘ > I |
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Taciau pajamos ir pelnas — ne tas pats. Pelng apskai- I.DA.JAMOS - tai .
¢iuojame i3 pajamy atéme visas turétas islaidas. linliglell Ereltine
pardavus produkcija.

Taigi pardave visus keksiukus uzdirbtuméte 1,88 Eur.
6 Eur-4,12 Eur = 1,88 Eur

1. Padiskutuokite klaséje, ar verslininko uzdarbis galéty bati didesnis. K3 jis turéty
daryti, kad uzdirbty daugiau?

2. Apskaiciuokite, kokj pelng gauty kepyklos savininkas, jei vieno keksiuko kaina
buty 40 ct.

3. Kas atsitikty, jei keksiukai buty parduoti pigiau, nei kainavo jy gamyba?

4, Kas atsitikty, jei vieno keksiuko kaina buty pernelyg didelé?

5. Uz kokig kaing keksiukus pardavinétumeéte jus?

6. Kas galéty pakelti produkto pardavimo kaing?




GIMTOJI KALBA Rugséjis

3 savaiteé Kaip prasideda verslas

21. Kaip ideéja virsta daiktu

® Paziurekite j iliustracijg. Kuo Si kédé panasi j skruzdeéle?

Eva Solarz
Kédé skruzdélé

Pries pradédamas projek-
tuoti kéde, ponas Arné Ja-
kobsenas paklausé saves: ko-
kiy kedziy reikiazmonéms? Ir
atsaké: nedideliy - kad tilpty
vis mazéjanciose virtuvése;
lengvy - kad jas buty nesun-
ku pernesti i$ vienos vietos |
kita; na, ir, Zinoma, pigiy. O
tada tiesiog iSpildé visas tas

oooooooooooooooooooo

salygas. Pirmaja netgi dvigubai, nes pono Arné kédes galima sudéti :
vieng ant kitos, kad uzimty kuo maziau vietos. Pazvelkite j jy formg - : SS?VQ;’S
ar neprimena jums skruzdélés pakelta galva? 1r?1c)>lgés

I$ Cia kilo pavadinimas - Ant, angliskai tai skruzdélé. Ponas Jakob- “.coeveeeeeinnniins )
senas savo skruzdéléms padaré po tris kojas: dvi uzpakaly ir vieng priekyje. Bet jmo-
nés, kuriai jis suprojektavo kéde, direktoriai nusprendé, kad niekas nepirks trikojés
kédés. Ponas Arné neabejojo kédés sekme ir pasakeé: jei skruzdélé neturés paklau-
sos, jis pats is fabriko atpirks visus egzempliorius. Laimé, to daryti nereikéjo — kédé
skruzdélé tapo labai populiari. Siandien ji gaminama ir keturiy kojy, bet keturkojé

versija nepatikliesiems atsirado tik po dizainerio mirties.
I3 knygos ,D.I.Z.AILN.AS."
Dailininké Aleksandra Mizielinska

—

. Koks yra Sis pasakojimas - iSgalvotas ar pasakojama apie tikrus jvykius? Kas tai
rodo?

. Kokius reikalavimus sau iskélé Arné Jakobsenas, kurdamas naujg kéde?

. Kodél si kédé pavadinta skruzdéle?

. Kaip buvo diskutuojama apie kédés kojas?

. Arné Jakobsenas buvo uzsispyres. Ar tai jam padéjo jgyvendinti savo projekta?
Kodél taip manote?

. Kokia $io pasakojimo tema?

7. Palyginkite Arné Jakobseng su eziu Kalikstu Dygliu, kuris augino kaktusus. Kuo jie

panasus?

uu pH WN
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60 Lyginame perskaitytus tekstus. Tobuliname sakinio intonacija. Jtvirtiname Zinias apie
sakinio skyrybos Zenklus. Kartojame, kaip uzrasomas dialogas.

® Suskaiciuokite pirmos teksto pastraipos sakinius.

1. Kiek yra sakiniy, kuriy gale padétas

N Prisiminkite!
taskas? ) o o
2. Kiek yra sakiniy, kuriy gale - Zmonés sedi ant kedziy.
klaustukas? Kokiy kédziy reikia Zzmonéms?
3. Kiek karty sakiniy su klaustuku O, kokia jdomi kédeé!

Tas kédes pirko vokieciai, belgai, Svedai,
lenkai...

maziau negu su tasku?

® Nurasykite teksta. Sudékite skyrybos Zenklus.
Rokas, barsciai ir kédé

Rokas sédéjo prie stalo ir valgé barséius Kaip jis jy nemégo Juk pica buty daug
skaniau Bet argimama leis Ji sako, kad nuo picos ant Sony auga lasiniai Ar tikrai Rokas
meégo suptis ant kédeés Ir dabar kédeé braskéjo po juo Braskéjo braskéjo Ir staiga — pokst
O kur atsiduré Rokas

® Pirmoje teksto pastraipoje ponas Arné Jakobsenas saves paklausé, kokiy kédziy
reikia Zzmonéms.

1. Kaip vadiname pokalbj su savimi? O kaip pokalbj, kai kalbasi du veikéjai?
2. Sukurkite veikéjy dialoga.

Prisiminkite!

leva paklausé:
— Kodél kéde pavadino skruzdéle?
— Jos forma primena $j vabzdj, — atsaké Rokas.

Prisimenu, kad
po j minkStumo
zenklo nerasome.

Q .y

® Atidziai jsiziurékite j teksto iliustracija.
Skruzdélés formos kédé primena raide j. ./

1. Raskite tekste zodzius su raide j. ISrasykite juos. / k
2. Aptarkite, kokius garsus tuose zodziuose girdime, o kokias raides raSome.

3. Kuriuos zodzius raSydami abejojote? Pasibraukite.

4, Pabiro raidés. PersiraSykite zodzius ir vietoj taskeliy jrasykite tinkamas raides.

3
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...eva, av...acija, a....eras, olimp....ada, ...eSmas, ....ena, ...eskoti, fo....é, radi....as,
p....aninas, ....onas, sp....auti, bibl....oteka, mili....onierius.
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MATEMATIKA Rugséjis 4 savaite Verslo planas

1 6. Sprendiia me éingsniais @ 1. Kainas uzrasykite skirtingais budais.

Jaunasis verslininkas planuoja isleisti 4,12 euro, kad iskepty 12 keksiuky. Uz elek- 56,26 Eur = Eur ct= ct 1 euras =100
tros energija, kuri sunaudojama kepant keksiukus, reikés sumokeéti 0,30 euro, o uz Eur= 126 Eur 53ct= ct euro centy.
sunaudotus maisto produktus — 1,32 euro. Likusias keksiuky gamybos iSlaidas suda- Eur = Eur ct= 107 ct

rys uzmokestis kepéjui uz darba. Kiek pinigy planuojama mokéti kepéjui?
2, Parasykite Siy pinigy suma skaiciumi su kableliu.

a)
Kaip suprantame?
* Kareikeés rasti?
Kiek pinigy planuojama mokéti kepéjui. b)
Kaip spresime?
* Kokia informacija turime?
Visos iSlaidos — 4,12 Eur.
Sunaudoty maisto produkty kaina - 1,32 Eur.
Sunaudotos elektros energijos kaina — 0,30 Eur.
* Kokj metoda taikysime?
Spresime zingsniais. Kelsime klausimus ir j juos atsakysime. 0) /—\
Sprendziame.
* Taikome pasirinktag metoda.
1. Kiek i$ viso kainuoja maisto produktai ir sunaudota elektros energija?
1,32 Eur +0,30 Bur =132 ct + 30 ct = 162 ct = 1,62 Eur 3. Baikite pildyti lentele. Pajamos - tai pinigai,
2. Kiek pinigy planuojama moketi kepéjui? gaunami pardavus
412 Eur-1,62 Eur=412ct-162 ct =250 ct=2,50 Eur. Pelnas (Eur) Pajamos (Eur) | Islaidos (Eur) produkcija.
* Kokj atsakyma gavome? 8,00 100,00 92,00 _ . y
2,50 euro. +$§(2) Islaidos - tai pro.dukcuos
30 120,68 109,60 gamybos kaina.
Isitikiname, kad atsakymas teisingas. 412 5,00 15,18 Pelnas - tai pajamy ir
2,50 Eur + 1,32 Eur + 0,30 Eur =4,12 euro. 6,90 78,90 islaidy skirtumas.

Pelnas = Pajamos - ISlaidos

Uzrasome atsakyma.
Ats.: 2,50 euro.
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106 Aiskinames, kaip uzdavinj spresti zingsniais.




